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Compte rendu du Conseil d’Administration ouvert –  
A La Garde Freinet chez le Conservatoire du Patrimoine du Freinet, le 17.11.2022 
 
 
Présents : Céline LELIEVRE pour Opus et co-présidente de la CORAC, Clotilde FENOY pour Les Villages 
des Jeunes et co-présidente de la CORAC, André ROMANI pour Neiges et Merveilles et Dékal’Ages et 
trésorier de la CORAC, Stéphane VICTORION pour les CJPCA et administrateur de la CORAC, Jean-Michel 
ANDRE pour Opus et administrateur du CA CORAC, Djelloul OUARET pour le centre social La Gavotte 
Peyret, Laurent Boudinot du Conservatoire du Patrimoine du Freinet, Nuria MITJANS et Léa GOSSELIN 
pour Concordia et Cristelle SAHORES salariée CORAC. 
 

Excusé.e.s : Pierre BRIDEL pour le Club du Vieux Manoir et secrétaire de la CORAC, Solange VIARD pour 
Neige et Merveilles, Laura BEAURAIN pour Jeunesse et Reconstruction.  

Ordre du jour : 

1) L’agenda 2023 
2) Modification du siège social de la CORAC. 
3) Bilan de la saison 2022 et perspectives 2023 
4) Informations du réseau 

 

Début du Conseil d’Administration. 

- Nous commençons la réunion par un tour de présentation. Le Conservatoire Freinet est 
remercié pour son accueil.  

- Le compte rendu de l’Assemblée Générale est approuvé à l’unanimité. 
 

1) L’agenda 2023 est proposé à l’ensemble des participant.e.s. 

Pour rappel :  

• Jeudi 19 janvier : journée fiche lecture 
• Mercredi 22 mars : CA printemps ouvert  
• Jeudi 06 avril : Assemblée générale à Vaunières chez les Villages des Jeunes (VDJ).  
• Formation sur les violences sexistes et sexuelles proposée pour les équipes de coordination et 

d’animation les 04 et 05 à Vaunières chez les VDJ. 
• 16 et 17 mars : Plénière Cotravaux à l’île Sainte Marguerite chez les CJPCA. 
• Proposition Journée de lancement chez Neige & Merveilles (N&M). 

 
André Romani rappelle que l’invitation est faite sous réserve que les routes soient reconstruites d’ici 
là. Il nous informera début 2023 de l’avancée des travaux et de la faisabilité de la journée chez N&M. 
 
Jean-Michel ANDRE demande s’il est possible d’organiser le CA de printemps sur un temps accolé à la 
plénière de Cotravaux et donc le 16 ou le 17 mars. Cristelle Sahores informera le réseau de la réponse.  
 

2) Modification du siège social de la CORAC 

Le siège social de la CORAC était jusqu’à présent situé dans les locaux de l’association Alpes de Lu-
mières à l’adresse suivante :  
1 PL du palais 
BP58 
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04301 Forcalquier 

Pays : FRANCE 

L’association Alpes de Lumière ne faisant plus partie des adhérents de la CORAC et ne disposant plus 
de l’accès à cette adresse, il est proposé de modifier le siège social à l’adresse suivante :  
Chez l’association Les Villages des Jeunes, 39 rue Surville, 05400 VEYNES, France. 
 
Cette proposition est acceptée et votée à l’unanimité par le Conseil d’Administration.  
La modification de l’article 3 des statuts de l’association est votée à l’unanimité par le Conseil 
d’Administration.  

 
3) Bilan de la saison 2022 et perspectives 2023 

 
L’animation du « bateau projet » est proposée pour faire le bilan de la saison. Le bilan est réparti en 
trois axes :  

- Ce qui a poussé la saison, ce qui s’est bien passe, les plus de la saison 
- Ce qui a freiné la saison  
- Les perspectives 2023 

Chacun.e peut ainsi prendre la parole pour parler d’un thème et les autres personnes concernées 
peuvent prendre la suite.  
Voici ce qui ressort des échanges :  
 
Ce qui a poussé la saison :  
 

- La formation sur le développement durable et la pierre sèche organisée par Cotravaux et la 
CORAC ont permis aux équipes présentes de monter en compétences et d’améliorer les 
pratiques de la saison 2022. Cela a également permis de renforcer le réseau, ce qui a beaucoup 
inspiré les équipes d’animation dans la qualité des activités organisées et dans la dynamisation 
de ces dernières. La qualité de la vie de groupe de ces équipes a été particulièrement riche. 

- La qualité des partenariats anciens et des nouveaux avec par exemple : le Parc du Mercantour, 
le musée des Merveilles, le Parc des Baronnies, missions locales et autres partenaires locaux… 
qui permettent de renforcer la qualité des dossiers déposés et de co-construire des projets.  

- Les rencontres avec les promeneurs, avec les habitant.e.s ont été valorisantes et riches pour 
les bénévoles et les équipes des chantiers. 

- La découverte d’espaces ruraux et de la nature pour des jeunes issus d’un milieu urbain 
- Des communes ont offert un accueil chaleureux aux participant.e.s  et ont facilité la vie du 

chantier par la mise à disposition de matériel, de salles, etc.  
- Tous les chantiers ont été réalisés malgré la baisse de financement (N&M et Dékal’Ages) 
- L’hébergement proposé était de qualité  
- Le réseau de la CORAC a été soutenant pour Nuria Mitjans, déléguée régionale de Concordia, 

arrivée début 2022.  
- Les pratiques de développement durable : en termes d’alimentation avec un 

approvisionnement local et bio, le tri sélectif a été fait et bien fait grâce à de nombreuses 
sensibilisation sur le sujet. Il y a eu une accentuation des pratiques sur beaucoup de chantiers : 
réduction des déchets plastiques, réduction des déplacements véhiculés, réduction de 
l’utilisation de l’eau 

- La qualité des travaux a été soulevées : chez les CJPCA notamment car leur équipe de 
permanent ont encadré les chantiers, les VDJ soulignent la qualité des encadrants techniques 
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de l’école du Gabion ce qui améliore de fait beaucoup le rendu des travaux, d’autres 
associations soulignent également la qualité des travaux réalisés.  

- Bon remplissage de certains chantiers est soulevé avec notamment le retour des 
internationaux.  

- Ce retour des internationaux enrichit la vie de groupe des chantiers. Il y a eu également 
l’intégration de personnes porteuses de handicap ce qui a apporté une ouverture au groupe 
et un enrichissement.  

- Les bénévoles de N&M et de Dékal’Ages ont partagé leur satisfaction aux associations 
concernant la qualité de l’accueil, des chantiers et des animations.  

 
Les freins :  

- Difficulté de remplissage des chantiers 
- Difficulté à motiver certains groupes jeunes / ado 
- Difficulté de recrutement des équipes d’animation et désistement de dernière minute ou 

durant le chantier  
- Difficultés de vie de groupe : problème de communication dans une autre langue ainsi que 

parfois entre encadrant technique et bénévoles pour expliquer le poste de travail en anglais.  
- Canicule : dur pour les bénévoles de finaliser la réalisation des chantiers. Incendie qui a 

empêché la bonne réalisation d’un chantier. Massifs fermés à cause du risque d’incendie ce 
qui a empêché certains groupes d’aller randonner.  

- Le COVID était encore présent : un chantier a dû fermer car l’équipe d’animation a été 
contaminée, un autre a été suspendu un temps. Des bénévoles ont été contaminés et sont 
parti.e.s ou se sont absenté.e.s. 

- Il y a parfois eu peu de mixité sur les chantiers ce qui entraine une difficulté dans le vivre 
ensemble. Cela est le résultat des bons partenariats développés avec des structures d’insertion 
qui ont envoyées beaucoup de jeunes.  

- Les prix de l’essence et l’augmentation des prix en général 
- Diminution des financements obtenus qui ont provoquées des « économies forcées ». 
- Pas facile de finaliser certains travaux à cause de la forte chaleur et l’absentéisme des 

bénévoles et des équipes d’animation. 

 

Perspectives : 

- Opus souhaite organiser moins de chantiers et moins long, l’association se limite à 6 chantiers 
- Organiser des chantiers participatifs 
- Concordia souhaite axer les nouveaux chantiers sur 1 zone géographique proche de leur 

bureau (zone Bouches-du-Rhône et environ).  
- CVM : n’aura plus ses bureaux à Briançon mais en Occitanie et souhaite faire notamment un 

chantier dans le 13.  
- Des chantiers plus courts pour faciliter la participation des bénévoles 
- Organiser une formation technique 
- Ouverture de la mine de N&M et d’une exposition au musée des Merveilles en 2023, en 

espérant que la route d’accès soit reconstruite.  
 

4) Informations du réseau 

Stéphane Victorion fait un résumé de la réunion qui a eu lieu le 12 octobre avec les partenaires (cf 
compte-rendu réunion) sur leur bilan des visites de chantier effectuées en 2022.  
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Il est rappelé que les associations ont continué à organiser des chantiers de bénévoles malgré la baisse 
drastique de financement et n’ont peut-être pas assez signifié les difficultés que cela amène. 

Formations  

Faute de temps, la salariée CORAC enverra par mail un questionnaire pour collecter les besoins du 
réseau en ce qui concerne les formations.  

- Une formation à destination des équipes d’encadrement et de coordination des chantiers est 
prévue les 04 et 05 avril à Vaunières (05) 2023 chez les Villages des Jeunes sur les violences 
sexistes et sexuelles.  

- Une autre formation est organisée les 12 et 13 décembre2022 sur la maçonnerie pierre sèche 
à la Garde Feinet.  

Toutes les formations sont sur le site de la CORAC (corac.fr). Les formations du réseau y sont également 
présentées (onglet actualités -> formations).  

Il est demandé au réseau de faire remonter les informations concertant les instances, les événements 
forts de l’association et les formations pour que la salariée CORAC puisse partager ces informations. 

Groupes de travail : 

3 groupes de travail sont proposés pour faire avancer le réseau ensemble et enrichir les projets :  

- Un groupe sur la communication qui permettra de faire un point sur les outils existants, les 
besoins et proposera, à la suite de cette analyse, un projet de communication à l’ensemble du 
réseau. Clotilde FENOY (VDJ) se propose pour être leader du projet. On pourra faire appel à 
un.e facilitateur.ice pour les premières réunions (à définir). L’idée est de construire ensemble 
la communication du réseau.  
 

- Un groupe Journée de Lancement : afin d’enrichir cette journée et d’apporter les compétences 
de chacun.e. André ROMANI se proposer pour piloter le groupe. Le fait d’organiser cette 
journée ensemble permet d’avoir le prisme de chacun.e et d’enrichir toutes les pratiques : 
animations pour les bénévoles, animation pour faciliter les échanges bénévoles – partenaires, 
relation presse, etc.  
 

- Un groupe « projet réseau », piloté par Cristelle SAHORES qui a pour objectif de renforcer le 
réseau, de développer les partenariats européens et d’accroitre la communication autour des 
chantiers de bénévoles (voir ci-dessous).  
 

Ces groupes se réuniront en visioconférence, toute personne intéressée par un groupe peut contacter 
la personne référence citée ci-dessus pour en faire partie.  

 

Projet réseau : 

Clotilde FENOY présente l’idée d’un projet collectif qui permettrait de : 

- renforcer les échanges inter réseau CORAC,  
- développer de nouveaux partenariats  
- avoir plus d’internationaux sur les chantiers 
- avoir plus de monde dans les chantiers  
- développer de nouveaux projets 
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- et d’ouvrir ces échanges à de nouveaux partenaires européens sur des thématiques 
transverses, telles que le patrimoine, l’insertion, les métiers de l’artisanat, etc. 

La salariée CORAC a participé à un séminaire européen en novembre dernier et a rencontré des 
partenaires intéressés par des échanges.  

L’idée émerge de proposer un séminaire européen sur un lieu de chantier en région PACA pour faire 
découvrir aux partenaires. Les VDJ ont une accréditation ERASMUS de type clé action 1 (KA1) qui 
pourrait être utilisée.  

On pourrait associer également des partenaires français comme Cotravaux, l’ALLIANCE, les partenaires 
des adhérents CORAC et les acteurs de la CAMI (Coordination des Acteurs de la Mobilité 
Internationale). 

 

Tous les sujets à l’ordre du jour ayant été traités et plus personne ne souhaitant prendre la parole, le 
Conseil d’Administration est terminé.  

 

Le 17 Novembre 2022 

Les co-présidentes,  

Clotilde Fenoy        Céline Lelièvre 

 


